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ABSTRAKT 

Táto bakalárska práca sa zaoberá riadením, správou a rozvojom športovej infraštruktúry a 

šporových aktivít v meste Považská Bystrica. Teoretická časť práce vymedzuje základné 

pojmy v oblasti športu, a zameriava sa na riadenie správu a rozvoj športu na Slovensku 

a v Európskej únii. Praktická časť práce predstavuje základnú socioekonomická 

charakteristiku mesta Považská Bystrica a strategický dokument v oblasti rozvoja športu 

v meste. Zameriava sa na analýzu súčastného stavu športu v Považskej Bystrici, ktorej 

súčasťou je aj dotazníkové šetrenie. Na základe analýzi sú následne spracované návrhové 

riešenia pre zlepšenie súčastného stavu. 
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ABSTRACT 

This Dissertation engages in the direction,  management and development of sports  in-

frastructure and sports activities in the town of Povazska Bystrica.  The theoretical part of 

this Dissertation delimits the basic conceptions in the realm of sport and it aims at  the  

direction, management and development of sport in the Slovak Republic and in the Euro-

pean Union. The practical  part of this Dissertation comprises the basic socioeconomically 

characteristic of the town of Povazska Bystrica and the strategic document in the realm of 

the sport development in the town. It aims at the analysis  of the present sport in Povazska 

Bystrica and the questionnarie investigation is a part of it. On the basis of  the analysis the-

re are the sequentially composed proposal  solutions for the  improvement of the present 

state. 
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ÚVOD 

„Šport je súčasťou dedičstva každého muža a ženy a nemožno ho nahradiť ničím iným.“ 

(Pierre de Coubertin) 

Šport je najhodnotnejšou náplňou voľného času, pomáha ľudom aby si vypestovali pozi-

tívne návyky a vlastnosti. Charakterizuje ho tiež previazanosť s dôletžitými oblasťami so-

ciálneho života, akými sú rodina, ekonomika, politika, či právny systém. Aj vďaka týmto 

spojeniam môže šport spôsobovať nesmierny dopad v rovine sociálnej, ekonomickej, či 

kultúrnej. Napomáha tiež eliminovať sociálne patologické javy. Avšak súčasné zhoršenie 

sociálnych podmienok sa dotklo najviac mladých ľudí, mladých rodín a dôchodcov, ktorý 

musia obmedzovať svoje výdavky na telovýchovu a šport. Sprievodným javom tejto trans-

formácie je práve nárast týchto sociálne patologických javov. 

V svojej práci sa budem zaoberať riadením, správou a rozvojom športovej infraštruktúry a 

šporových aktivít vybranej oblasti. Danou oblasťou je mesto Považská Bystrica. Ako hlav-

ný cieľ mojej práce som si vytýčila analýzu súčasného stavu športovej infraštruktúry, akti-

vít a ich financovania v meste Považská Bystrica a následne návrh riešenia problémov 

v oblasti riadenia a správy športu v meste. Práca obsahuje teoretickú a praktickú časť. 

Teoretická časť je rozdelená do troch kapitol, ktorých cieľom je vymedziť základné pojmy 

týkajúce sa športu a upriamiť pohľad na riadenie, správu a rozvoj športu na Slovensku, 

s dôrazom na rozvoj regionálneho športu. V empirickej časti predkladám a interpretujem 

výsledky prieskumu analýzi súčastného stavu, ktorej súčasťou je aj dotazníkové šetrenie. 

Dotazník je zameraný na využívanie športovej infraštruktúry a na riadenie a financovanie 

športových aktivít a športovej infraštruktúry mestom. V ďaľšej kapitole predstavujem 

Koncepciu rozvoja športu mesta Považská Bystrica, ktorá rieši základné fungovanie mesta 

a zainteresované subjekty v oblasti športu. V závere, ktorý je zhrnutím problematiky 

zostavujem SWOT analýzu. Následne budem navrhovať možnosti zlepšenia a vyhodnotím 

prínosy a rizíká. 
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I.  TEORETICKÁ ČASŤ 
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1 VYMEDZENIE ZÁKLADNÝCH POJMOV 

Šport – rekreačná fuzická aktivita tvoriaca zložku voľného času a životného štýlu vo vr-

cholovej podobe, realizovaná aj ako profesia. Plní zdravotnú aj relaxačnú funkciu, zahrnuje 

momenty súťaživosti, výkonu, regulovanej ventilácie agresie, príslušnosti ku skupine. Delí 

sa na relaxačný, vrcholový a výkonnostný. Počet medzinárodne uznávaných športov je v 

súčastnej dobe približne 150. Šport rozdelujeme podľa náplne na výkonnostný (vrholový) 

a na rekreačný. Podľa formy rozdelujeme na kolektívny a individuály šport. (Hobza, Rek-

tořík a kol., 2006, s. 9).  

Športové odvetvie – druhy športu. Športové odvetvie vznikalo a vývíjalo sa sa zpravidla 

samostatne a má preto vždy určité špecifické zameranie danej činnosti, v ktorej sa súťaží. 

Niektoré športové odvetvia obsahujú jedinú športovú činnosť (napr. basketbal), niektoré 

však obsahujú radu odlišných činností (napr. atletika). (Novotný, 2000, s. 15) 

Telesná kultúra je organizovaná alebo neorganizovaná, individuálna alebo skupinová 

činnosť súvisiaca s telovýchovnou, turistickou, športovou a pohybovo-rekreačnou aktivi-

tou. Súčasťou telesnej kultúry je aj príprava odborníkov pôsobiacich na úseku telesnej 

kultúry, vedeckovýskumná činnosť a zabezpečovanie zdravotných, materiálno-technických 

a iných podmienok na jej rozvoj. (Slovensko, 2009, s. 482) 

Telesná výchova je označenie zložky výchovy, procesu výchovy, vyučovacieho predmetu 

i obsahu činnosti v záujmových organizáciách aj v rodinách. Telesná výchova je pedago-

gický prosces, v ktorom hlavným prostriedkom je telesné cvičenie. (Malach, 2007, s. 49) 

Športovou infraštruktúrou sú štadióny, športové haly, telocvične, strelnice a iné kryté 

alebo otvorené športoviská určené na prípravu športovcov a na uskutočňovanie športových 

súťaží a športových podujatí v jednotlivých druhoch športu. Športovú infraštruktúru obsta-

rávajú štátne orgány, samosprávne kraje a obce, národné športové zväzy a športové kluby, 

ako aj iné osoby. Zdrojom financovania sú rozpočet verejnej správy, vlastné prostriedky 

národných športových zväzov a športových klubov a vlastné prostriedky iných osôb. Na 

projektovanie a na výstavbu športovej infraštruktúry sa vzťahujú všeobecné technické 

požiadavky na športové stavby a technické a bezpečnostné požiadavky národných špor-

tových zväzov na uskutočňovanie celoštátnych alebo regionálnych športových súťaží v 

jednotlivých druhoch športu a na prípravu športovcov. (Slovensko, 2008, s. 2393-2394) 
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Športová infraštruktúra osobitného významu 

Športovou infraštruktúrou osobitného významu je športová infraštruktúra potrebná na 

medzinárodné športové súťaže a medzinárodné športové podujatia, ktorá je v súlade s 

požiadavkami medzinárodných športových zväzov, hlavne z hľadiska kapacity, vybavenos-

ti, rozmerov, technickými požiadavkami na stavby, vrátane užívania osobami s obmedze-

nou schopnosťou pohybu a orientácie a bezpečnosti športovcov a divákov, ako aj na 

prípravu športových reprezentantov. Športovú infraštruktúru osobitného významu obsta-

rávajú ministerstvo, ministerstvo obrany, ministerstvo vnútra, samosprávne kraje a obce, 

národné športové zväzy a športové kluby, ako aj iné osoby. (Slovensko, 2008, s. 2393-

2394) 
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2 ROZVOJ ŠPORTOVÝCH AKTIVÍT A ŠPORTOVEJ 

INFRAŠTRUKTÚRY 

Ako dochádza k rapidnému rozvoju športu, predovšetkým profesionálneho a dôležitosť, 

s akou šport ovplyvňuje miesto v spoločnosti, zastávajú myšlienky trvalo udržateľného 

rozvoja vo vzťahu k športu dôležitú úlohu. Tento cieľ sa dá dosiahnúť vytvorením stratégie 

rozvoja športu kraja, obcí, miest a mikroregiónov. Dôležité je aby regionálna politika 

v oblasti športu a trvale udržateľného rozvoja nebola fomulovaná iba na ústrednej úrovni, 

ale aby bola podporovaná aj krajmi, mestami a regiónmi. Ide o vysoko indikatívnu oblasť 

pre budúci rozvoj miest, v ktorom sa premieta spolupráca samosprávy s celntrálnymi in-

štitúciami štátu s obyvateľmi v mnoha prípadoch reprezontovanými práve športovými or-

ganizáciami. Športové organizácie sú chápané v zemiach Európskej únie (ďalej len EÚ) 

ako výžnamní partneri pri tvorbe strategických dokumentov. Skutočná participácia športo-

vých organizácii na rozhodovaní o rozvojových prioritách a o smerovaní komunitnej a re-

gionálnej dynamiky rozvoja športu súvisí s princípom subsidiarity a partnerstva, ktoré sú 

uplatňované v EÚ. 

2.1 Rozovj športu prostredníctvom Európskej únie 

Šport predstavuje rozsiahly a rýchlo sa rozvíjací sektor hospodárstva, ktorý významne 

prispieva k rastu a tvorbe pracovných miest. V  EÚ športuje približne 60% obyvateľov a 

funguje okolo 700 000 športových klubov. EÚ poskytuje finančné prostriedky na športové 

projekty napríklad v oblastiach telesná aktivita posilňujúca zdravie, vzdelávanie a odborná 

príprava v oblasti športu, šport pre ľudí so zdravotným postihnutím, rodová rovnosť 

v športe, boj proti dopingu, sociálne začlenenie v športe a prostredníctvom športu, násielie 

a neznášanlivosť v športe, riadenie športu. EÚ tiež podporuje športové aktivity, ktoré 

prispievajú k dosiahnutiu cieľov v iných oblastiach politiky, ako sú vzdelávanie, mládež, 

zdravie, sociálne začlenenie a regionálna politika. (Europa, 2012)  

Rozhodujúcim krokom pre zahrnutie dimenzie športu do tvorby európskych politík bola 

Amsterdamská deklarácia . Na jej základe bola v správe pre Európsku radu v Helsinkách v 

decembri 1999 prvý krát predstavený všeobecný názor ES na oblasť športu. Na základe 

správy bola v roku 2000 prijatá Deklarácia Európskej rady na summitev Nice. Tieto doku-

menty už šport nechápu len ako horizontálnu oblasť intervencie viacerých politík. Je 

vytvorená homogénna a koherentná definícia oblasti športu, ktorá podčiarkuje jeho so-
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ciálne funkcie a potrebu brať ho do úvahy pri implementácii ktorejkoľvek inej politiky 

Spoločenstva. (Euroactiv, © 2012) 

Biela kniha o športe (2007) zdôraznila úlohy súčastného športu. Vyzdvihuje sa v nej spolo-

čenský a hospodársky význam športu a kladie dôraz na dodržiavanie práva EÚ, je založená 

na zásade subsidiarity a autonómnosti športových organizácií. V súlade so zámermi 

a odporúčaniami tohto dokumentu bol pripravovaný aj legislatívny zámer zákona 

o organizácii a podpore športu. 

Programové obdobie 2014 – 2020 

Európska komisia verejne deklarovala zámer, že v novom programovacom období 

2014-2020 navrhne, aby sa v rámci programu „Education Europe“ objavil podprogram 

výlučne pre oblasť športu. 

Návrh opatrení: 

- využiť potenciál podprogramu, ale aj ostatných operačných programov (vzde-

lávanie, regionálny rozvoj...) pre oblasť športu lepšie ako doteraz tak, aby národné 

priority navrhnuté MŠVVaŠ zahŕňali oblasť športu čo najširšie. 

- zaviesť systém a kritériá, na základe ktorých sa budú prerozdelovať finančné  

prostriedky na jednotlivé športy z rozpočtu. (Ministerstvo školstva, 2012) 

2.2 Rozvoj športu na Slovensku prostredníctvom regionálnej politiky 

V kontexte tvorby regionálnej politiky a tvorby koncepcie regiónov, mikroregiónov a obcí 

sa nedá zabudnúť na význam infraštruktúry, ktorých jadrom sú športové zariadenia.  

Volnočasové investičné zariadenia vytvárajú primárny ekonomický okruh, na ktorý na-

väzujú ďaľšie ekonomické multiplikačné aktivity. Ich analýza a stanovenie ekonomických 

zákonitostí sa môžu stať novým pohladom na rozvojové možnosti regiónu. Veľké čiastky, 

ktoré štát venuje na podporu rozvoja priemyslu či poľnohospodárstva v oblastiach ktoré sú 

nevhodné pre tento druh podnikania,  môžu byť použité do rozvoja športovej infraštruktú-

ry. Každý už existujúci mikroregión alebo region má spracované plány rozvoja. Z neho pre 

tento účel je najdôležitejšia časť analýzy, v ktorej sú okrem iného obsiahnuté údaje o von-

kajších vzťahoch, demografickej stituácii a prognóze, prírodných zdrojoch, podnika-

teľských aktivitách, vzťah priemyslu a poľnohospodárstva k rozvojovým možnostiam, 

technickej a sociálnej infraštruktúre, majetkovej a rozpočtovej situácii, atd. Tento material 

doplnený o špecifické metody prieskumu v oblasti športu, telovýchovy a komunálnej re-
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kreácie je postačujúci pre syntézu a stanovenie koncepcie rozvoja v části športu. Výsled-

kom môžu byť: Rozvojové bariéry a predpoklady region, Očakávaný rozvoj investícii a ich 

krytie, Program stratégie rozvoja region, Koncepcia rozvoja športu v regióne. (Hobza, 

Rektořík a kol., 2006, s. 135)  

Strategické a programové dokumenty 

Keby sme chceli tieto dva dokumenty všeobecne definovať, môžeme ich nazvať základ-

nými nástrojmi riadenia pri rozvoji určitej oblasti. Aby toto riadenie bolo efektívne musí-

me si danú oblasť rozanalyzovať, určiť jej silné a slabé stránky, definovať základné priori-

ty, ciele a v neposlednom rade spôsoby akými ich budeme napĺňať. Na základe formy, 

štruktúry a obsahu môžeme rozlíšiť nasledujúce dokumenty.V súčasnosti neexistuje platný 

strategický vládny dokument, na základe ktorého by štát realizoval svoju politiku vo 

vzťahu k športu. (Hobza, Rektořík a kol., 2006, s. 135) Základnými programovými doku-

mentmi na Slovensku je Národný program rozvoja športu a Koncepcia pohybových aktivít 

mládeže. 

Národný program rozvoja športu na Slovensku 

Národný program rozvoja športu na Slovensku je koncepcia rozvoja športu do roku 2010 

schválená uvznesením vlády č. 838/2001. Zaoberá sa naslednovnými oblasťami: školská 

telesná výchova, šport pre všetkých, výkonnostný šport, vrcholový šport a štátna športová 

reprezentácia, športovo-talentovaná mládež, ekonomika, financovanie a legislatíva, materi-

álno-technické zabezpečenie, ďalšie prierezové oblasti športu: zdravotné zabezpečenie 

účastníkov športu, vzdelávanie, veda, výskum, informačný systém telesnej kultúry, medzi-

národná spolupráca ale nevyčlenil pohybové aktivity detí a mládeže. Zmyslom NPRŠ na 

Slovensku je, aby bol pre športovú sféru vnímaný a pochopený ako spoločný program  

subjektov, ktorý má zjednotiť záujmy, sily a subjekty športového hnutia, štátne orgány, 

mimovládne organizácie, občianske združenia, verejný sektor a súkromný sektor.  

( Ministerstvo školstva, 2012) 

Správa o plnení úloh a súčasnom stave športu v SR a o pripravovaných opatreniach na 

skvalitnenie a sprehľadnenie finančných tokov a legislatívnych aktivít na zlepšenie pod-

mienok pre mládežnícky, regionálny a vrcholový šport a šport pre všetkých, ktorá bola 

dopracovaná o postup krokov pri dopracovaní a realizácii NPRŠ schválila vláda SR uz-

nesením č. 1192/2004. ( Ministerstvo školstva, 2012) 
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Koncepciu rozvoja pohybových aktivít detí a mládeže  schválila vláda SR dňa 

31.8.2011. Cieľom koncepcie je vytvárať podmienky a pozitívny vťaz k pohybovej aktivite  

pre deti a mládež. Navrhuje zvýšenie počtu hodín telesnej výchovy na školách a zmenu jej 

obsahového zameria a navrhuje transformáciu časti vzdelávacích poukazov na športové 

poukazy, ktoré budú využiteľné aj v športových kluboch. ( Ministerstvo školstva, 2012) 
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3 RIADENIE A SPRÁVA ŠPORTOVÝCH AKTIVÍT A ŠPORTOVEJ 

INFRAŠTRUKTÚRY NA SLOVENSKU 

Spoločnosť prechádza od novembra 1989 hlbokými štrukturálnymi zmenami, ktoré sa tý-

kajú všetkých oblastí spoločenského života. Podstatou týchto zmien je vytváranie demo-

kratickej spoločnosti a prechod od centrálne riadenej ekonomiky na trhovú. Tieto zmeny sa 

dotýkajú taktiež spoločnosti, sociálnej sféry, hodnotovej orientácie jednotlivých skupín a 

prirodzene aj telesnej výchovy a športu, ktorá je organickou súčasťou spoločnosti. Utvo-

renie nového ekonomického prostredia ovplyvnilo aj organizáciu, riadenie a financovanie 

športu. (Ministerstvo školstva, 2001) Riadenie športu do roku 1989 bolo na Slovensku cen-

tralistické. Proces demokratizácie a decentralizácie športových organizácii sa začal 

v novembri 1989, kedy nová organizácia športu bola upravená zákonom Federálneho 

zhromaždenia Českej a Slovenskej Federatívnej Republiky č. 173/1990 Zb. Monopolné 

riadenie športu a telesnej výchovy na Slovensku sa prerušilo 25.3.1990. Na mimoriadnom 

zjazde ukončil činnosť ČSZTV (česko-slovenský zväz telesnej výchovy). Riadiacu činnosť 

prevzali dve organizácie. Na Slovensku to bolo bolo Slovenské združenie telesnej kultúry  

( SZTK ), v Čechách to bol Český zväz telesnej výchovy . (Sportslovakia,© 2009) 

Správa a riadenie a športu na Slovensku v súčasnosti 

V súčasnosti je šport na Slovensku charakteristický spoluprácou vládnych a mimovládnych 

organizácií na celoštátnej, regionálnej a miestnej úrovni, a prevodom kompetencií na sa-

mosprávne orgány. (Sportslovakia,© 2009) Základný legislatívny rámec organizácie a ri-

adenia v oblasti štátnej starostlivosti o Telesnej výchove a šport, vymedzuje zákon NR SR 

č. 288/1997 Z.z. o telesnej kultúre a o zmene a doplnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnos-

tenskom podnikaní v znení neskorších predpisov – základná právna norma v oblasti športu. 

(Ministerstvo školstva, 2001) 

Organizácia a riadenie športu vychádza z autonómnosti športu vo vzťahu k štátu, stanovenia 

zodpovednosti štátu za šport a transparentnosti pôsobenia športových zväzov a športových klu-

bov. V zmysle týchto požiadaviek budú základnú organizačnú štruktúru v športe tvoriť: 

3.1 Orgány a organizácie na úseku telesnej kultúry na Slovensku 

a) orgány štátnej správy, 

b) samosprávny kraj, 
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c) obec, 

d) občianske združenia, 

e) iné právnické osoby a fyzické osoby. (SLOVENSKO, 2009, s. 482) 

3.1.1 Orgány štátnej správy 

Ministerstvo školstva 

Ústredným orgánom štátnej správy zodpovedným pre štátnu starostlivosť o telesnú kultúru 

je Ministerstvo školstva Slovenskej republiky, v rámci ktorého sekcia štátnej starostlivosti 

o šport zabezpečuje plnenie úloh programového vyhlásenia vlády.  

a) riadi a kontroluje výkon štátnej správy na úseku telesnej kultúry, 

b) vypracúva v súčinnosti so všetkými subjektmi, ktoré plnia úlohy na úseku telesnej 

kultúry, koncepciu a program rozvoja telesnej kultúry a koordinuje jej uskutočňovanie; 

utvára právne, vedeckovýskumné, organizačné, ekonomické a zdravotné podmienky na 

rozvoj telesnej kultúry, 

c) utvára podmienky na rozvoj športu pre všetkých, 

d) určuje na príslušné obdobie hlavné úlohy a projekty konkretizujúce štátny program 

rozvoja telesnej kultúry, 

e) podporuje činnosť občianskych združení, právnických osôb a fyzických osôb pôsobi-

acich v oblasti telesnej kultúry, 

f) podporuje športovú aktivitu zdravotne postihnutých občanov, 

g) podporuje činnosť záchranných systémov pôsobiacich v oblasti telesnej kultúry, 

h) zúčastňuje sa na príprave regionálnych a miestnych programov rozvoja telesnej kultúry, 

i) rozhoduje o akreditácii vzdelávacích zariadení a vydáva potvrdenia o akreditácii. 

(SLOVENSKO, 2009, s. 482-483) 

Priamo riadenou organizáciou ministerstva školstva pôsobiacou vo verejnom záujme v 

oblasti podpory elitných športovcova v oblasti vzdelávania športových odborníkov a špor-

tovcov Slovenskej republiky je Národné športové centrum (NŠC). Bolo zriadené 1. 1. 2004 

zlúčením Centra akademického športu a Národného inštitútu športu. Ide o rozpočtovú  

priamo riadenú organizáciu v zriaďovacej pôsobnosti Ministerstva školstva Slovenskej 

republiky a právnou subjektivitou. (Sportcenter, © 2011) 
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Ostatné ústredné orgány štátnej správy 

Ministerstvo obrany a Ministerstvo vnútravo svojej pôsobnosti zabezpečujú výkonnostný a 

vrcholový šport v kluboch zriadených ako rozpočtové organizácie a starajú sa o športovú 

reprezentáciu. 

Ministerstvo zdravotníctva sa v spolupráci s Úradom verejného zdravotníctva podieľa na 

príprave koncepcie a programu rozvoja telesnej kultúry, vrátane celospoločenských a re-

gionálnych programov verejného zdravia zameraných na životný štýl, na zdravú výživu a 

na prevenciu rizikových faktorov. 

Ministerstvo hospodárstva v rámci svojej pôsobnosti utvára podmienky na rozvoj telesnej 

kultúry, najmä zabezpečovaním potrieb a služieb v oblasti cestovného ruchu a kontrolou 

obsahu dopingových látok v prípravkoch používaných vo farmakologickej a spotrebi-

teľskej sieti a vo fitnesscentrách a posilňovniach. (Slovensko, 2009, s. 483) 

3.1.2 Kraje a obce 

Samosprávny kraj spracuváva koncepciu a program rozvoja telesnej kultúry na podmienky 

kraja. Kraj podporuje výstavbu a prevádzku športových zariadení, rozvíja starostlivosť o 

telesnú kultúru a podporuje školské športové súťaže v školách, v ktorých je 

zriaďovateľom. Taktiež podporuje organizovanie športových podujatí regionálneho, 

celoštátneho alebo medzinárodného významu v kraji. (Slovensko, 2009, s. 483) 

Obec rozpracúvava koncepciu a program rozvoja športu samosprávneho kraja na podmien-

ky obce. Podporuje organizovanie športových podujatí, výstavbu a prevádzkovanie špo-

rovej infraštruktúry v obci. Rozvíja starostlivosť o telesnú kultúru, podporuje športové sú-

ťaže a podporuje prevádzkovanie športových zariadení v školách, ktorých je 

zriaďovateľom. (Slovensko, 2009, s. 483) 

3.1.3 Mimovládne športové subjekty 

Slovenský športový mimovládny sektor je charakteristický vysokým množstvom or-

ganizácií.  Mimovládne športové organizácie sú závislé na dotáciách z verejných financii, 

lebo nízka ekonomická sila a legislatívne prostredie Slovenska zatiaľ nevytvárajú 

dostatočné podmienky aby sa tieto organizácie osamostatnili. (Sportslovakia, ©2009) 

Úlohy v oblasti športu plnenéprávnickými osobami: 

a) Slovenský olympijský výbor 
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b) Slovenský paralympijský výbor 

c) národné športové zväzy  

d) športové kluby (Slovensko, 2008, s. 2391-2392) 

Slovenský olympijský výbor a Slovenský paralympijský výbor zabezpečujú účasti špor-

tovej reprezentácie na olympijských hrách a na paralympijských hrách. 

Národný športový zväz je občianske združenie, ktoré reprezentuje športové odvetvie alebo 

druh športu a zabezpečuje jeho rozvoj. Ďaľej zastupuje záujmy športového odvetvia a dru-

hu športu, zabezpečuje prípravu športovej reprezentáci a jej účasť na medzinárodných sú-

ťažiach, zabezpečuje starostlivosť o športové talenty a organizuje alebo schvaluje or-

ganizáciu celoštátnych špotových súťaží. Zabezpečuje taktiež vzdelávanie a odbornú 

prípravu športových odborníkov a plní ulohy v boji proti dopingu. Národný športový zväz 

financuje plnenie úloh a svoju činnosť z vlastných príjmov. Vlastnými príjmami sú: 

členské príspevky, výnos hospodárenia s vlastným majetkom, výnos marketingových ak-

tivít, príjmy z televíznych a rozhlasových práv za prenosy zo športových súťaží a podujatí, 

poplatky z prestupov športovcov do zahraničia, príspevky od medzinárodných športových 

zväzov, výnos pokút za disciplinárne previnenia, dotácie z rozpočtu verejnej správy a gran-

ty, dary a príspevky, iné príjmy, príjmy z predaja vstupeniek. 

Športový klub je právnická osoba založená na vykonávanie športu a na účasť v športových 

súťažiach organizovaných národným športovým zväzom, ktorého je členom, alebo 

medzinárodným športovým zväzom. Športový klub môže byť založený aj ako občianske 

združenie alebo ako obchodná spoločnosť založená na iný účel ako na účel podnikania. 

Športový klub môže založiť obchodnú spoločnosť. Športový klub môže byť zriadený aj 

ako rozpočtová organizácia alebo príspevková organizácia (na jeho zriadenie a finan-

covanie sa vzťahujú všeobecné predpisy o rozpočtových pravidlách). (Slovensko, 2008, s. 

2391-2392) 
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3.2 Financovanie športu 

 
Obr. 1: Schéma financovania športu na Slovensku 

(Zdroj: Ministerstvo školstva, 2001) 

Ministerstvo školstva (2001) hovorí o financovaní športu v Národnom programe rozvoja 

športu (2001), že financovanie telesnej kultúry sa v súčasnej dobe realizuje v rámci pravi-

Príloha č. 1 
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diel, upravených zákonmi o rozpočtových pravidlách, o štátnom rozpočte, o lotériách a 

iných podobných hrách, o telesnej kultúre, o Štátnom fonde telesnej kultúry, o organizácii 

ministerstiev aostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky (ďalej len 

SR), o verejnom obstarávaní, colným, cenovým a daňovými zákonmi a pod. Všetky tieto 

právne normy vytvárajú základný legislatívny priestor pre financovanie športu v SR, 

určujú rámec tzv. priamej resp. nepriamej podpory športu v SR. Priama podpora športu 

vychádza zo systému financovania založeného na podpore zo štátneho rozpočtu (vrátane 

výťažkov z lotérií a iných podobných hier). Jej cieľom je zabezpečiť plynulé financovanie 

úloh v súlade s potrebami a sezónnosťou športových odvetví. Zádkladné formy priamej 

podpory je odvetvové, účelové a programové financovanie. Nepriama podpora sa zameria-

va na efektívne využitie výhod, ktoré pre oblasť športu poskytuje alebo môže poskytovať 

legislatíva. Financovanie telesnej kultúry je zabezpečované z dvoch zdrojov – z verejných 

a súkromných. Každá oblasť zdrojov má svoje ekonomické opodstatnenie, v mnohých prí-

padoch docháza k  prelínaniu financovania športu. (Ministerstvo školstva, 2001) 

3.2.1 Zdroje financovania športu 

Ako som už uviedla šport môže byť financovaný priamo a nepriamo alebo kombináciou 

priamej a nepriamej podpory. Zdrojmi financovania môžu byť: 

. „a)  prostriedky štátneho rozpočtu v rámci rozpočtovej kapitoly ministerstva (d ̌alej len 
„dotácia“),  

. b)  prostriedky ministerstva obrany a ministerstva vnútra v rámci ich rozpočtových kapi-
tol,  

. c)  prostriedky z rozpočtov obcí,  

. d)  prostriedky z rozpočtov vyšších územných celkov,  

. e)  dary a príspevky od právnických osôb a fyzických ���osôb,  

. f)  príjmy z podnikania,  

. g)  prostriedky Európskej únie,  

. h)  vlastné prostriedky právnických osôb a fyzických osôb vykonávajúcich športovú 
činnosť 

i)  iné zdroje.)“.  (Slovensko, 2010, s. 4438) 
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3.2.2 Financovanie športu z verejných zdrojov 

Je všeobecne uznávané, že šport vykazuje veľký podiel externalít. Keďže prevládajú pozitívne 

externality, je produkcia produktov a služieb športu v podmienkach trhovej ekonomiky nedo-

statočná. Preto je táto produkcia podporovaná vo forme priamej finančnej podpory z verejných 

prostriedkov a štátneho rozpočtu. Táto podpora má byť taktiež založená na ochote príslušného 

subjektu poskytovať verejneprospešnú službu. 

Financovanie telesnej kultúry z verejných prostriedkov územných celkov a štátneho rozpočtu 

zahrnuje tieto oblasti: 

- dotácie zo ŠR, 

- dotácie z miestnych rozpočtov (z krajských, mestských a obecných rozpočtov), 

- financovanie školskej telesnej výchovy. (Hobza, Rektořík a kol., 2006, s. 52-53) 

Dotácie 

Dotáciu možno poskytnúť na: zabezpečenie športovej reprezentácie, oranizáciu športových 

súťaži a podujatí, starostlivosť o športové talenty, zabezpečenie športovania mládeže, vý-

stavu ale aj rekonštrukciu a modernizáciu športovej infraštruktúry osobitého významu, 

vzdelávanie v oblasti športu, prevenciu a kontrolu v boji proti dopingu, odmeny športovcov 

a trénerov, podpora edičnej a osvetovej činnosti v športe.  

(Slovensko, 2010, s. 4438 - 4439) 

Dotácie zo ŠR 

Dotácie poskytované Ministerstvom školstva SR sú poskytované na zaklade kritérii, ktoré 

vypracováva sekcia štátnej starostlivosti o šport Ministerstva školstva v spolupráci 

s mimovládnym sektorom. Zohľadňujú prínos projektov a športoých odvetví pre spoloč-

nosť. Štát každoročne prispeva na rozvoj športu približne 40 mil. euro 

EUR. (Sportslovakia, © 2009) 
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Tab.1: Prehlad rozdelenia fin. Prostriedkov od Ministersta školstva 

Cieľ Podiel	  na	  celkovej	  
dotácii	  v	  (%)	  

Pritiahnuř čo najviac mladých ľudí k športovaniu 32%	  

Športové poukazy 19%	  

Súťaže pre deti a mládež na základe výzvy 10%	  

Školské súťaže 3%	  

Reprezentácia 30%	  

Športy v rebríčku 1. - 60. miesto 25%	  

Platy vrcholových športovcov v strediskách 4%	  

Zdravotne postihnutí športovci 1%	  

Talentovaná mládež 28%	  

Osveta (vzdelávanie, mediálne kampane, atď.) 3%	  

Kontrola použitia verejných prostriedkov 2%	  

Veda výskum, akreditácia, antidoping, arbitráž 3%	  

Rezerva pre neočakávané udalosti 2%	  

SPOLU 100%	  

(Zdroj: Ministerstvo školstva, 2012) 

Dotácie z miestnych rozpočtov 

Kraje 

V  krajoch sú zriadené ako orgány zastupitelstva výbory pre výchovu, vzdelávanie a 

zamestnanosť. V ich kompetencii je poskytovať dotácie v oblasti mládeže, telovýchovy a 

športu. Rada kraja môže rozhodovať o poskytnutí dotacie na jeden kalendárny rok občian-

skym združeniam, ktoré pôsobia v športe alebo telovýchove. (Durdová, 2004) 

Mestá a obce 

Podľa Durdové (2004) rozpočty miest a obcí sa riadia vyhláškami, ktoré sú schválené 

zastupiteľstvom. Rozpočet obce sa môže stať významným finančným zdrojom peňažných 

prostriedkov pre športové organizácie pôsobiace na území obce. 
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3.2.3 Financovanie športu zo súkromných zdrojov  

Vzhľadom k obtiažnosti získať udaje, ktoré by charakterizovali financovanie telesnej 

kultúry zo súkromných zdrojov je overené, že dominantné postavenie výdajov domácností. 

Okrem domácností je ďaľším významným súkromným finančným zdrojom na podporu 

športu podiel z výťažku hazardných hier. Rovnako ako aj iné štáty aj Slovenská republika 

upravuje prevádzku a podmienky tohto podnikania samostatným zákonom. (Hobza, 

Rektořík a kol., 2006, s. 56-58) 

3.3 Financovanie z ostatných zdrojov 

Sponzoring 

Sponzoravanie predstavuje významný špecifický prostriedok k zabezpečeniu dodatočných 

finančných zdrojov, slúžiacich k realizácii predovšetkým kultúrnych, vedeckých, charita-

tivných a ďalších aktivít v rôznych sférach života spoločnosti. V tomto smere nieje vynim-

kou ani telovýchovné šporové a turistické organizácie, spolky, kluby, ale aj jednotlivý 

športovci, usilujúci o získanie finančných prostriedkov. 

Formy sponzorovania môžu byt: 

• sponzorovanie jednotlivých športovcov, 

• sponzorovanie športových týmov, 

• sponzorovanie športových akcií, 

• sponzorovanie športových klubov.(Čáslavová, 2000, s. 122-124 ) 

Dary 

Podľa Novotného (2006) môžu mať dary peňažnú alebo nepeňažnú formu. Dary poskytujú 

členovia a priaznivci športu, takžiež aj nadácie a nadačné fondy. 
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II.  PRAKTICKÁ ČASŤ 
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4 ZÁKLADNÁ SOCIOEKONOMICKÁ CHARAKTERISTIKA 

MESTA POVAŽSKÁ BYSTRICA 

Šport a pohybové aktivity vôbec, sú neoddeliteľnou súčasťou životného štýlu moderného 

človeka súčasnosti a teda mali by byť aj všetkých občanov mesta Považská Bystrica.  

V meste Považská Bystrica žije 41 442 obyvateľov, z toho 16 685 mužov a 17 939 mužov 

(Štatistický úrad Slovenskej republiky, 2012). Mesto o rozlohe 89,49 km2 sa rozprestiera v 

údolí Javorníkov, Strážovskej hornatiny a Bielych Karpát, cez ktoré preteká rieka Váh. Po 

roku 1989 vývoj zamestnanosti a štruktúru hospodárstva v meste výrazne ovplyvnila likvi-

dácia špeciálnej výroby a poľnohospodárskych družstiev. Utlmenie výroby v Považských 

strojárňach, ktoré predstavovali dominantu v oblasti hospodárskeho, spoločenského, kultú-

rneho rozvoja mesta a jeho výstavby, malo za následok obrazne povedané "prerušenie prí-

vodu kyslíka pre organizmus, ktorý bol na neho roky odkázaný a zvyknutý". Zánik strojár-

ní podnietilo vznik predovšetkým malého a stredného podnikateľského sektora, ktorý má 

prioritné postavenie v oblasti rozvoja mesta. Mesto Považská Bystrica vďaka svojej  

hospodárskej politike a koncepčnému prístupu k rozvoju mesta vytvára podmienky pre 

rozvoj trhu, sekundárnej hospodárskej sféry (oblasť služieb, turistického ruchu a i.) a  

sociálnym programom znižuje dopad určitých ekonomických opatrení a sprievodnych ja-

vov hospodárskej politiky štátu na svojich občanov.Veľmi významné sú aj vzťahy na regi-

onálnej úrovni, kde zohráva významnú rolu skvalitňovanie dostupnosti Považskej Bystrice. 

Po diaľnici, ktorá cez mesto vedie je Považská Bystrica dosiahnuteľná po cestnej sieti v 

polhodinovej dostupnosti pre viac ako 600 000 obyvateľov a v hodinovej dostupnosti pre 

viac ako 1 milión obyvateľov považského regiónu. Tým sa vytvárajú kvalitatívne nové 

podmienky pre lokalizáciu produkčných a zobytňujúcich aktivít.  

(Povazska-Bystrica, © 2012) 

 

 

 

 

 
 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 29 

 

5 PREDSTAVENIE KONCEPCIE ŠPORTU MESTA POVAŽSKÁ 
BYSTRICA 

 

Koncepcia rozvoja športu v meste Považská Bystrica je strednodobý strategický dokument 

na obdobie 5 rokov. Je to  otvorený dokument, ktorý rieši základné fungovanie mesta a 

zainteresovaných subjektov v oblasti športu. Stratégia je vypracovaná na obdobie rokov 

2008-2013. Povinnosť mesta Považská Bystrica vytvárať občanom mesta adekvátne pod-

mienky vyplýva z §6 Zákona NR SR č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení a zákona č. 

596/2002 Z. z. o ochrane zdravia ľudí a Zákona o telesnej kultúre č. 288/97 Z .z. Koncep-

cia chce poukázať na aktuálny stav úrovne športovej infraštruktúry, športu na školách 

a v športových kluboch s načrtnutím zámerov rozvoja pre blízku budúcnosť. Pravidelná 

telovýchovná  a športová činnosť, či už v rekreačnej , výkonnostnej alebo vo vrcholovej 

podobe, vedie všetky vekové kategórie k vytváraniu si pozitívnych zdravotných , hygie-

nických a sociálnych návykov, ktoré vedú k zdravému štýlu života a vyššej fyzickej vý-

konnosti. To je dôvod, aby sme aj v našom meste športu a jeho podmienkam venovali mi-

moriadnu pozornosť. Pri tvorbe koncepcie boli zohľadnené materiály ako Národný pro-

gram rozvoja športu v SR, správy o činnosti klubov pod správou MŠK, správy o činnosti 

škôl, školských zaariadení a športových tried. (Považská Bystrica, 2008) 

5.1 Zámer koncepcie 
Cieľom koncepcie rozvoja športu v meste je vytvoriť podmienky pre rozvoj športu v mes-

te. Aby občania využívali športových a voľno – časových areálov a aktitít klubov v meste. 

Ďaľším cieľom je vytvorenie priestoru pre partnerstvo medzi verejným, súkromným a mi-

movládnym sektorom v oblasti rozvoja športu. (Považská Bystrica, 2008) 

Vízia 

Vízia je aby do roku 2013 bola športová infraštruktúra v meste Považská bystrica zmoder-

nizovaná a využívaná väčším počtom občanov a aby bola dostupná pre všetky vrstvy oby-

vateľov. Ďaľej aby športové kluby na všetkých úrovniach vzájomne spolupracovali a na-

koniec sa usiluje o vytvorenie a využívanie koncepčného transparentného systému podpory 

športu. (Povazska-Bystrica, 2008) 

Strategický cieľ 

Považská Bystrica (2008) chce vytvoriť priazníve prostredie pre rozvoj športu pre zlep-

šenie kvality života obyvateľov. 
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5.2 Priority, ciele a opatrenia 
 

„Priorita 1.Podieľať sa na financovaní športových klubov a aktivít z rozpočtu mesta 

v rámci jeho možností. 

Cieľ:   Zaviesť jasné pravidlá pre financovanie športových klubov a aktivít z rozpočtu mes-

ta. 

Opatrenie: Dodržiavať systém financovania športu z rozpočtu mesta. 

Priorita 2.Dostupné športoviská pre občanov. 

Cieľ:  Nové a zrekonštruované športové zariadenia a rekreačné zóny dostupné pre širokú 

verejnosť. 

Opatrenie: a/ Modernizácia a rekonštrukcia existujúcich športových objektov. 

  b/ Budovanie nových športových a rekreačných zón. 

            c/ Pravidelná údržba a starostlivosť o športoviská. 

Priorita 3.  Spolupráca športových subjektov a informovanosť a športovom dianí v meste. 

Cieľ:  Vzájomne spolupracujúce a komunikujúce športové subjekty v meste, občania dobre 

informovaní o športovom dianí v meste. 

Opatrenie: a/ Zlepšenie spolupráce športových subjektov. 

  b/ Zavedenie informačného systému športu.”(Považská Bystrica, 2008) 

 

Mesto má síce spracovanú Koncepciu rozvoja športu na programové obdobie 2007 - 2013, 

ale spracované priority, ciele a opatrenia nenapĺňa a nerealizuje. Taktiež neni koncepcie 

každoročne vyhodnocovaná. 
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6 ANALÝZA SÚČASTNÉHO STAVU ŠPORTOVEJ 

INFRAŠTRUKTÚRY A ŠPORTOVÝCH AKTIVÍT V MESTE 

POVAŽSKÁ BYSTRICA 

Podľa Ministerstva školstva (2001) sociálna transformácia obyvateľov Slovenska zmenila 

hodnotový systém spoločnosti. Záujem o šport je podmienený majetkovými pomermi, 

ekonomickým postavením, vzdelním a prestížou. Mesto Považská Bystrica (2008) tvrdí, že 

záujem o šport v meste sa každoročne znižuje. Výdavky na realizovanie športových aktivít 

sa stále zvyšujú a má to dopad na znižovanie záujmu občanov o športové aktivity.  

Športová činnosť v Považskej Bystrici je realizovaná v meste prosredníctvom školských 

športovísk, športových tried, športových klubov, oddielov, telovýchovných jednôt a iných 

občianských združení. Mesto vlastní Mestské športové kluby  Považská Bystrica s. r. o. 

(ďaľej len MŠK), ktorých poslaním je prevádzkovať objekty mesta, ako sú športová hala, 

kúpalisko, plaváreň a zimný štadión.  

6.1 Športová infraštruktúra 

V Považskej Bystrici je k dispozícii viacero športových objektov a lokalít pre pohybové 

aktivity. Niektoré sú majetkom mesta a inémajú rôznych vlastníkov. Športoviská sa odli-

šujú tiež technickým stavom a vybavením. Detailnejšia pasportizácia športových objektov 

v meste Považská Bystrica nieje spracovaná. 

6.1.1 Športová infraštruktúra v majetku mesta 

 Prevázkovateľom sú Mestké športové kluby s. r. o 

Krytá plaváreň 

Krytá plaváreň zabezpečuje v plnom rozsahu potreby pre pravidelný tréning plaveckého 

oddielu SPARTA v rozsahu 2 hodiny denne. Tento rozsah je zakotvený v platnej zmluve. 

V dopoľudnajších hodinách prebiehajú na krytej plavárni plavecké výcviky pre žiakov 

základných a materských  škôl  a v popoľudňajších hodinách, soboty a nedele je vytvorený 

priestor na plávanie pre verejnosť a prenájom pre iné subjekty. Využitie plaveckého bazé-

nu jednotlivými subjektmi je uvedené v nasledovnej tabuľke. (Považská Bystrica, 2008) 
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Tab.2 : Využitie krytej plavárne 

Využitie Poč.hodín týždenne 

Plavecký oddiel SPARTA 10 hod. 

Plavecký výcvik škôl 20 hod. 

Plávanie verejnosť 41 hod. 

Prenájom 8 hod. 

(Zdoj: Považská Bystrica, 2008) 

 

V prípade konania plaveckých súťaží, prípadne jednotlivých pretekov poriadanými plavec-

kým oddielom alebo aj iným subjektom je vytvorený časový priestor na úkor plávania ve-

rejnosti. Podobne boli zabezpečené plavecké výcviky pre základné a materské školy, kde 

z celkového počtu 405 detí v MŠ v predškolskom veku sa zúčastnilo 223 detí 

a z celkového počtu 723 žiakov 3. a 4.ročníkov ZŠ sa výcviku zúčastnilo 528 žiakov. 

 

Tab. 3: Prehľad o využití plaveckých výcvikov žiakmi škôl 

Typ školy Celkový počet 
žiakov 

Počet zúčastne-
ných 

% zúčastne-
ných 

Materské školy  405 223 55,1 % 

Základné školy: 3. ročník  419 317 75,6 % 

4. ročník  304 211 69,4 % 

Spolu 1128 751 ø 66.7% 

(Zdroj: Považská Bystrica, 2008) 

Z pohľadu návštevnosti v hodinách vyhradených pre plávanie verejnosti krytá plaváreň za 

rok 2011 zrekreovala približne 22 000 návštevníkov. Priemerná hodnota jedného vstupu na 

krytú plaváreň predstavuje hodnotu 2 EUR. V roku 2010 bola plaváreň kompletne zrekon-

štruovaná a v roku 2011 v  priestoroch plavárne pribudol aj Wellness club, ktorý je už ale v 

súkromnom vlastníctve. (MŠK,© 2012) Návštevníkom wellnes clubu sú k dispozícii sau-

ny, vírivky, bazén, masáže. Cez leto návštevníci plavárne môžu využívať mestkú pláž, kde 

sa tento rok organizuje nultý ročník amatérskeho beachvolejbalového turnaja. 
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Obr. 2: Krytá plaváreň Považská Bystrica 

(Zdroj: MŠK, © 2012) 

Zimný štadión 

Zimný štadión je tiež majetkom mesta. Kapacita hľadiska je 966 miest na sedenie a 1500 

miest na stánie (MŠK, © 2012). Hokejový oddiel HK 95 a jeho žiacke, dorastenecké, juni-

orské a mužské družstvá využívajú zimný štadión na 62,2 %. Sú tu organizované tréningo-

vé procesy všetkých vekových kategórií a majstrovské zápasy jednotlivých súťaží. Pravi-

delne v dopoľudňajších hodinách je vyhradený čas pre aktivity škôl – korčuľovanie žiakov, 

čo je však využívané v nie plnej miere. Iba vo večerných hodinách sa objavuje priestor pre 

komerčné využitie plochy zimného štadióna na prenájom iným subjektom. Pravidelne 

v nedeľu je vyhradený čas pre korčuľovanie verejnosti v rozsahu 1,5 hodiny. V posedných 

2 rokoch vznikol taktiež krasokorčulársky oddiel, ktorý tiež v značnej miere využíva. 

Obr. 3: Zimný štadión Považská Bystrica 

(Zdroj: MŠK, © 2012) 
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Športová hala 

Športová hala bola spustená do v roku 1989. Momentálne slúži hlavne hádzanárskemu 

oddielu MŠK Považská Bystrica. Športová hala je v takmer na 83% z celkového počtu 

hodín využívaná hádzanárskym oddielom a jeho jednotlivými mládežníckymi družstvami a 

mužskými družstvami, a na realizáciu tréningového procesu a na uskutočňovanie majstrov-

ských zápasov. Halu tiež využívajú športové triedy základných a stredných škôl na trénin-

gový proces a to hlavne v dopoľudňajších hodinách týždňa. Obdobie, kedy by mohla byť 

športová hala využívaná na inú, ako športovú činnosť v značnej miere obmedzuje druh 

povrchu – taraflex – ktorý nie je vhodný pre iné komerčné využitie. (Považská Bystrica, 

2008) Športová hala je však využívaná aj na kultúrne podujatia, kedy sa povrch pokryje 

iným materiálom aby sa nepoškodil. Na prerábku športovej haly mesto podalo žiadosť o 

nenávratný finančný prostriedok. Teraz je v štádiu čakania, či ho vláda schváli. Každopád-

ne na športovej hale v PB sa od jej vzniku nerobili žiadne rozsiahlejšie prerábky a mesto 

ale aj ľudia, ktorý využívajú priestory haly by si zaslúžili mať modernejšiu prerobený špor-

tovú halu, ktorá by slušne reprezentovala mesto.  

Obr. 4: Športová hala Považská Bystrica 

(Zdroj: MŠK, © 2012) 

Fitnescentrum 

Fitnescentrum, čiže Relax Wellnes Centrum, ktoré je umiestnené priamo v športovej hale 

slúži hlavne na posilňovanie fyzickej zdatnosti širokej verejnosti, ale tiež slúži ako súčasť 

tréningového procesu pre staršie vekové kategórie hádzanárskeho oddielu. Naviac toto 
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centrum poskytuje aj relaxačnú časť a to vo forme vírivej vane, sauny a masáží. (Považská 

Bystrica, 2008) 

Kúpalisko 

Kúpalisko je otvorené iba časť roka – t. j. cca od polovice júna do konca augusta bežného 

roka. V ostatnom čase je toto stredisko uzatvorené.  Letné kúpalisko je z pohľadu efektív-

nosti a rentability najviac závislé od počasia. V dňoch nepriaznivého počasia však tento 

športový objekt  nemôže byť jednoducho iba zatvorený, ale uskutočňujú sa rôzne práce na 

čistení priestorov, odburiňovaní chodníkov, drobné opravy strojného zariadenia 

a samozrejme dochádza k neustálemu procesu čistenia vody a jej chemickej úprave. Na-

vštevníci môžu v priestoroch využívať aj tobogán, plážové ihrisko, aquazorbing a detské 

ihrisko a ďaľšie voľnočasové aktivity, ktoré kúpalisko ponúka. (Považská Bystrica, 2008) 

Obr. 5: Kúpalisko Považská Bystrica 

(MŠK, © 2012) 

6.1.2 Súkromné športoviská v meste 

Športoviská prenajíma alebo prevádzkuje fyzická, poprípade právnická osoba, ktorá  

podniká za účelom dosiahnutia zisku. V súkromnom vlastníctve v Považskej Bystrici  sú 

napríklad: 

- Futbalový štadión FK raven Považská Bystrica  

- 2 tenisové kúrty v správe Primazdroj a. s.  

- Swimclub – wellness  

- 8 fitness centier 

- horolezecká stena 
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6.1.3 Športoviská na území škôl 

Považská Bystrica (2008) v koncepcii rozvoja športu tvrdí, že v oblasti prevádzky telový-

chovných objektov je situácia taká, že väčšina škôl potrebuje rekonštrukciu starých, nevy-

hovujúcich športových objektov. Veľa škôl využilo nenávratný finančný príspevok z  

eurofondov. Každá škola spravuje nejaké ihrisko či už väčšie alebo menšie. Za posledných 

5 rokov bolo zrekonštruovaných 8 ihrísk základných ale aj stredných škôl. Prehľad jednot-

livých športovísk na základných a stredných školách a technický stav jednotlivých športo-

vých zariadení – ihrísk - je uvedený v nasledovnom prehľade: 

Tab. 4: Prehľad ihrísk na území škôl 

šport počet športovísk stav 

futbal 5 
3- v dobrom stave 

2- nutná rekonštrukcia 

hádzaná 5 

2-dobrý stav 

3-nutná rekonštrukcia 

1- po rekonštrukcii 

volejbal 4 

2- dobrý stav 

1- v rekonštrukcii 

1- nutná rekonštrukcia 

ateltické dráhy 7 

4 – dobrý stav 

2 – nutná rekonštrukcia 

1 – v rekonštrukcii 

viacúčelové ihrisko 6 

2 – dobrý stav 

3 – nutná rekonštrukcia 

1 – po rekonštrukcii 

gymnastické telocvične 4 4 – dobrý stav 

(Zdroj: Považská Bystrica, 2008) 

6.2 Školský šport a školská telesná výchova 

Školský šport a školská telesná výchova je kľúčovým faktorom v podpore pravidelných 

pohybových aktivít detí a mládeže (Mužík, 2009, s. 13). Socializačné dopady športu na 
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deti a mládež sú rozsiahle. Športové aktivity pre nich majú veľa osobnostných a spoločen-

ských prínosov, ktoré primárne vychádzajú z imperativu všestrannosti osobného vývoja 

jedinca v harmonickom súžití s potrebami danej spoločnosti. (Sekot, 2003, s. 99)  

Kvalita školského športu tvorí základ všetkých športov, bez ktorej sa nedá budovať rozvoj 

športu na Slovensku.  Je však všeobecne záme, že súčastný stav športu na školách nieje 

uspokojivý. Je to zapríčinené nedostatočným finančným zabezpečením školského systému 

a nedostatočným materiálno-technickým vybavením telocviční.  

Tab. 5:  Prehľad škôl, telocviční, ihrísk 

Základná škola Počet žiakov Telocvičňa 
Vonkajšie 

ihriská 
Atletický areál 

ZŠ Milochov 61 1 1 - 

Nemocničná 390 2 2 1 

ZŠ Pov. Podhradie 57 1 1 - 

ZŠ Pov. Teplá 137 2 1 - 

ZŠ Rozkvet 318 2 3 1 

Slov.Partizánov 681 2 1 - 

ZŠ Slovanská 393 2 1 1 

ZŠ Stred 447 2 1 - 

ZŠ SNP 338 2 1 1 

ZŠ Školská 554 2 1 1 

sv. Augustína 220 1 1 - 

Obchodná akadémia 553 1 - - 

Zdravotnícka škola 239 - - - 

SOU stavebné 552 1 - - 

SPŠ 686 2 - - 

Gymnázium 842 1 1 1 

SOU strojárske 809 1 1 1 

Spolu 7277 25 17 7 

( Zdroj: vlastné spracovanie na základe dát z SŠÚ) 
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Pozitívom je, že na úseku školského športu je systém školských športových súťaží. 

V meste Považská Bystrica sa na základných a stredných školách organizuje množstvo 

športových súťaží medzi základnými a strednými školami na regionálnej, okresnej, krajs-

kej aj celoslovenskej úrovni. Tieto súťaže sú zastrešované Ministrerstvom školstva SR, 

pričom mesto Považská Bystrica ako zriaďovaťel základných škôl a Trenčiansky samo-

správny kraj ako zriaďovateľ stredných škôl preberajú zodpovednosť za ogranizáciu súťa-

ží, ktoré realizujú prostredníctvom Centra voľného času (ďalej len CVČ) v Považskej Bys-

trici. CVČ zabezpečuje kontakt so Slovenskou asociáciou športu na školách – SAŠŠ. SAŠŠ 

je organizátorom regionálnych, krajských a celoslovenských kôl pre deti a mládež 

v rôznych športoch, ako napríklad v basketbale, volejbale, futbale, aerobiku, plávaní, ping-

pongu, atletike. Súťaže sú financované prostredníctvom Ministerstva školstva SR. Ďalej sa 

v Považskej Bystrici každoročne organizuje súťaž v skoku do výšky, Považskobystrická 

laťka. 

6.2.1 Športovo talentovaná mládež 

Športové triedy (ŠT) a školské športové strediská (ŠŠS) v niektorých základných školách 

mesta majú úlohu vyhľadávať a následne rozvíjať talenty v rôznych športoch. Žiaci ŠT a 

ŠŠS tvoria základňu pre získanie členov do športových oddielov a klubov. Za roky, čo túto 

úlohu úspešne plnia, vychovali viacerých významných športovcov. Podmienkou pre zvy-

šovania úrovne športových odvetví je aj kvalitnejší výber a príprava športovo talentova-

ných detí a mládeže a ich  začleňovanie do vrcholového športu. V posledných rokoch je 

náročnejšie vyhľadávanie a získavanie žiakov do ŠT. Je to spôsobené výrazným poklesom 

počtu žiakov v školách a tým veľkou ponukou tried s rozšíreným vyučovaním niektorých 

predmetov, menším záujmom detí o športovanie, ale aj normatívnym spôsobom financova-

nia škôl. (Ministerstvo školstva, 2012) 

Športová príprava a vzdelávací proces na základných školách je zabezpečovaný štyrmi ZŠ 

a obchodnou akadémiou. V športových triedach sa vychovávajú mladý športovci so zame-

raním na hokej, futbal, volejbal a hádzanú a atletiku. Obchodná akadémia od školského 

roku 2002/2003 zriaďuje športovú triedu so zameraním na volejbal dievčat, basketbal 

chlapcov a hádzanú chlapcov. Táto trieda sa zameriava na podchytenie talentovanej mlá-

deže a pomôcť tak rozvíjať tieto športy v našom regióne. Žiaci športovej triedy majú upra-

vený učebný plán, ktorý im umožňuje trénovať 6 hodnín týždenne aj v dopoludňajších ho-

dinách. (Oapb, © 2010)  
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Od roku 2005 sa športová trieda zameriava na všetky druhy športu, aby dala príležitosť 

talentovanej mládeži v Považskej Bystrici. Volejbalistky, basketbalisti a hádzanari sa  

každoročne umiesňujú na Majstrovstvách Slovenska stredných škôl na medailových 

priečkach.Aj keď športové triedy v Považskej Bystrici majú úspešných a telentovaných 

žiakov a absolventov chýbajú im športové objekty v potrebnom rozsahu a s moderným 

vybavením. Materiálno-technické zabezpečenie je tiež už zastaralé. Ohodnotenie učiteľov 

a trénerov je tiež neadekvátne ich pracovnému nasadeniu.  Žiaci športových tried sú aj 

členmi športových klubov, podľa toho, akému športu sa venujú. V meste dosahujú žiacke a 

mládežníce súťaže veľký úspech. Najvyššiu Slovenskú súťaž hrajú hokejisti, volejbalistky, 

futbalisti, hádzanári a máme aj veľmi úspešných mladých atlétov. 

Tab. 6: Prehľad športových tried 

  počet 

 šport tried žiakov 

Nemocničná futbal chlapci 4 82 

Slovanská 
hádzaná chlapci 

volejbal dievčatá 
5 126 

SNP hokej chlapci 5 75 

Školská 
atletika chlapci aj  

dievčatá 
5 106 

Stredná škola    

OA Jasenského 
všetky druhy špor-

tov 
4 119 

(Zdroj: Vlastné zpracovanie na základe údajov z jednotlivých škôl) 

6.3 Šport pre všetkých 

Aleš Sekot definuje  šport pre všetkých ako hnutie rovnosti a príležitostí pre najrôznejšie 

skupiny a vrstvy obyvateľstva bez ohladu  na vek, pohlavie, sociálne postavenie, fyzické 

dispozície, nadanie, etnikum, rasovú príslušnosť. (Sekot, 2006, s. 73) Hlavným cieľom je 

teda sprístupniť šport všetkým bez rozdielu. Šport pre všetkých je veľmi dôležitou zložkou 

aktivít voľného času, ktoré využívajú osoby individuálne (spontánne alebo systematicky) 

alebo kolektívne, hlavne v telovýchovných organizáciách, športových kluboch, na školách, 

v armáde, na pracoviskách, v rekreačných zariadeniach a inde.  Pri týchto aktivitách nie je 
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dôležité dosahovať maximálny výkon. Dôležitý je pozitívny vplyv športu na zdrave,  

fyzickú a psychickú relaxáciu. (Ministerstvo školstva, 2009) 

V Považskej Bystrici sa šport amatérsky šport organizuje prostredníctvom Centra voľného 

času a Považského osvetového strediska v spolupráci s mestom. Občania v meste môžu 

využívať plaváreň, wellness, športovú halu, zimný štadión, horolezeckú stenu, 8 fitness 

centier, telocvične základných a stredných škôl, ihriská v mestských častiach a tenisové 

kurty.  

Športové amatérske podujatia v Považskej Bystrici: 

- 24 hodinovka v basketbale, tento rok sa uskutoční 8. ročník. 

- Bezhraničné valašenie - 10. ročník turistického stretnutia Slovákov a Čechov v Ja-

vorníkoch. 

- Dobehni si pre svoje zdravie: športovo- preventívna aktivita pre žiakov 5.ročníkov 

ZŠ mesta Považská Bystrica v rámci projektu Spoločne proti kriminalite.  

- Jilemnického 25: Toto podujatie sponzorujeklub slovenských turistov  

Manín Považská Teplá, Mesto Považská Bystrica v spolupráci s PX centrom. Jedná 

sa o pochod, ktorý je zaradený aj do medzinárodného kalendára akcií, medzinárod-

nej organizácie pre ľudový šport.  Tento rok sa organizoval už 36. ročník. 

- Považský okruhu zdravia a športové hry, ktorý sa koná v rámci dní športu už 14 ro-

kov.  

- Považskobystrický pohár v diskotancochorganizátori , ktorého ogranizátorom je 

CVČ  

Ogranizciu športových podujatí v meste zabezpečuje CVČ, ktoré je zriadované mestom 

Považská Bystrica. Na svojich stránkach poskytuje prehľad športových podujatí v meste. 

Šport pre zdravotne postihnutých občanov a seniorov 

Považská Bystrica nemá vytvorené podmienky na realizáciu športu pre zdravotne ťažko 

postihnutých - ZŤP a pre seniorov. Športoviská síce ponúkajú zvýhodnené vstupné pre túto 

skupinu obyvateľov, ale chýbajú im bezbariérové vstupy a bezbariérové vybavenie. V mes-

te pôsobí síce Zväz invalidov, ale ako v predošlích prípadoch mesto prispieva na jeho čin-

nosť len minimálnymi finančnými prostriedkami. 
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6.4 Financovanie športu mestom 

Financovanie športu (t.j. športových objektov a zariadení, subjektov a aktivít) je poznačené 

nedostatkom finančných prostriedkov v rozpočte mesta.  

“Mesto Považská Bystrica sa podieľa na financovaní športových subjektov a aktivít. Fi-

nančnú podporu športu z rozpočtu mesta je možné realizovať tromi spôsobmi : 

1. dotáciami prejednávanými Komisiou vzdelávania, kultúry a športu pri mestkom zastupi-

teľstve a schvaľovanými mestskou radou v Považskej Bystrici, 

2. prostredníctvom podujatí organizovaných mestom (priamo alebo v spolupráci s iným 

subjektom), 

3. prostredníctvom MŠK.”(Považská Bystrica, 2008) 

Problematika poskytovanie finančných prostriedkov z rozpočtu mesta do oblasti športu nie 

je riešená komplexne. Nie sú stanovené podmienky pre uzatvorenie zmluvy s klubmi, ani 

pre podporu talentovanej mládeže či organizovanie medzinárodných podujatí. (Považská 

Bystrica, 2008) 

6.4.1 Bežné výdavky 

Financie pridelené MŠKspol. s r. o. Považská Bystrica 

V roku 2012 sú finančné prostriedy sú účelovo určené na energie v objeme 310 000 €, 

činnosť hádzanárskeho klubu 150 000 €, opravy a údržba 20 000 €, revízie a servis zari-

adení 20 000 €. 

Tab. 7: Prehľad finančných prostriedkov přidělených MŠK v EUR 

Rozpočet programu 2009 2010 2011 2012 

Bežné výdavky 681 000 451 000 500 000 500 000 

(Zdroj: Vlasté spracovanie podľa údajov z rozpočtov mesta Považská Bystrica) 

6.4.2 Kapitálové výdavky 

Ďaľej mesto vyčleňuje v rozpočte financie na vytvorenie a vylepšenie možností športového 

vyžitia detí a mládeže. 
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Tab. 8: Prehľad kapitálových výdavkov pridelených na šport v EUR 

Rozpočet programu 2009 2010 2011 2012 

Kapitálové výdavky 106 000 179 183  - 70 850 

(Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z rozpočtov mesta Považská Bystrica) 

V roku 2009 mesto Považská Bystrica z investičných prostriedkov financovalo niekoľko 

projektov na ktoré vyčlenilo 106 000 EUR. Boli to nasledovné projekty: 

Prípravná a projektová dokumentácia ihriska Lánska a SNP. Výstavba ihriska Lánska, 

SNP, Považská Teplá, osvetlenie ihriska Rozkvet a výstavba drevenného domčeka v jeho 

priestoroch. A nakoniec kapitálový transfer pre MŠK na techniku verejnej zelene a na sig-

nalizáciu čpavku na zimnom štadióne. 

V roku 2010	  bolo vyčlenené z investičných prostriedkov na šport 179 183 EUR. Boli vyu-

žité na prípravnú a projektovú dokumentáciu  a následne na výstavbu multifunkčného 

ihriska areálu MŠK a ihriska ZŠ Nemocničná. Ďaľej bol poskytnutý kapitálový transfer pre 

MŠK.  

V roku 2011 neboli vyčlenené z investičných prostriedkov na šport žiadne financie. 

V roku 2012 bolo v programovom rozpočne z investičných prostriedkov na šport vyčlene-

né 70 850 EUR. Na výstavu detského ihriska Považská Teplá, Považské podhradie, 

Šebešťanová, Orlové, Dolný Moštenec, Zemiansky Kvášov, Podvažie, Podmanín, Praznov, 

Považská Bystrica – ul. Moyzesova. ( Považská Bystrica, 2012) 

Celkové výdavky mesta vs. výdavky mesta na šport 

Tab. 9: Prehľad celkových výdavkov a výdavkov přidělených na šport v EUR 

 
2009 2010 2011 2012 

Výdavky mesta 
na šport    787 000   730183    500 000   500 000 

Výdavky mesta 
celkovo 24 508 088 24 008 626 26 560 095 26941663 

( Zdroj: Vlastné spracovanie podľa údajov z rozpočtov mesta Považská Bystrica) 

6.4.3 Dotácie 

Mesto Považská Bystrica poskytuje nenávratné účelové dotácie z výdavkovej časti bežné-

ho rozpočtu mesta, v súlade so Všeobecne záväzným nariadením o poskytovaní dotácií 

z rozpočtu mesta Považská Bystrica. Finančné prostriedy na dotácie sa rozpočtujú na kon-
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krétny účel, na príslušný rok a v súlade s platnou rozpočtovou klasifikáciou. (Považska- 

Bystrica, © 2012). 

Tab.10 – Prehľad poskytnutých dotácii mesta v EUR 

 
2 009 2 010 2 011 

Atletický oddiel OLYMPIA, Považská Bystrica 2 700 2 000 500 

Atletický oddiel SPARTA, Považská Bystrica 2 000 2 000 600 

BK Považská Bystrica, s.r.o., Považská Bystrica 5 310 6 000 1 000 

FK Raven, s. r. o. Považská Bystrica 0 8 000 1 700 

Hokejbalový klub HBC, Považská Bystrica 0 1 000 250 

Hokejový klub HK 95 Považská Bystrica 5 500 0 1 800 

Horolezecký klub Manín, Považská Bystrica 1 330 2 000 250 

JUDO klub Sparta Považská Bystrica 1 330 1 000 500 

Kajak kanoe klub Považská Bystrica 660 500 150 

Klub rekreačnej telesnej výchovy a športu 0 300 0 

Klub slovenských turistov Sparta 0 500 0 

Mestská liga malého futbalu 0 1500 250 

Okresné združenie telesnej kultúry 650 490 0 

PLAY ON - streetball 0 150 0 

Šachový klub Považské Podhradie 700 500 250 

Šachový klub Sparta Považská Bystrica 1 200 500 250 

Školský športový klub Obchodná akadémia, PB 3 320 2 300 1 000 

Table tenis club Považská Bystrica 3 320 2 800 1 000 

Telovýchovné jednoty 7 120 6 750 1 300 

Tenisový klub SPARTA1 1 330 1 000 0 

URBAN TRENDS - SK, s. r. o Považská Bystri-
ca 0 0 100 

Výcvikové stredisko služobnej a športovej kyno-
lógie mesta Považská Bystrica 500 1 400 330 

Wellnes Považská Bystrica 1 000 700 150 

Združenie rodičov pri ZŠ Slovanská, PB 2 820 2 000 300 

ZTŠČ - POBYS streľba 1 500 0 0 

Spolu 42 272 43 390 12 030 

( Zdroj: Vlastné spracovanie podľa prehľadu poskytnutých dotácii) 

Mesto každoročne poskytuje šporovým klubom, telovýchovným jednotám a oddielom do-

tácie, ktoré sú určené na podporu športových aktivít alebo na prevádzkové náklady, orga-

nizáciu turnajov, na dobravu na turnaje a ostatné ďaľšie náklady. Prehľad schválených do-
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tácii za obdobie 2009 - 2011 na podporu športu v meste môžeme vidieť v tabulke. Zpravi-

dla sú každým rokom financované rovnaké športové kluby a oddiely. Ako môžeme však 

vidiet v roku 2011 rapídne klesli finančné pridelované dotácie. Môže to byť dôsledkom 

nástupu novej vlády v roku 2010, taktiž aj s nákladmi na zavedenie novej meny. Mesto 

však nemá vytvorené žiadne kritéria, podľa ktorých by dotácie prerozdelovalo. 

6.4.4 Sponzoring 

Sponzorovanie športu v Považskej Bystrici je realizované prostredníctvom stredných a 

veľkých podnikov v okrese Považská Bystrica. Medzi najvýznamnejších sponzorov v mes-

te, ktorý každoročne prisprievajú športovým klubom a ogranizáciam patria napríklad: 

- IMC Slovakia, s.r. o. súgenerálnym sponzorom mládežníckeho basketbalového 

klubu v Považskej Bystrici, ktorý patrí medzi najúspešnejšie žiacke basketbalové 

kluby na Slovensku, 

- Raven je generálným sponzorom futbalu v Považskej Bystrici, 

- PovByt sponzoruje hádzanú, 

- najvýznamnejšími sponzormi ľadového hokeja sú SAUER DANFOSS, PSL, MGM 

a mnoho ďaľších. 
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7 DOTAZNÍKOVÉ ŠETRENIE 

7.1 Predmet prieskumu 

Predmetom prieskumu je problematika „Riadenia, správy a rozvoja športovej infraštruktú-

ry a športových  aktivít mesta Považská Bystrica cieľovej skupiny obyvateľov mesta 

s osobitným zreteľom na súčasné možnosti, potreby, ako i perspektívy ďalšieho rozvoja 

športu v meste Považská Bystrica. Prieskum som realizovala v apríli 2012 kontaktovaním 

občanov elektronicky, keďže dotazník bol v elektornickej podobe dostupný na stránkach: 

https://docs.google.com/spreadsheet/viewform?formkey=dHNMVVNpdnNQ

U1lOWnJJbmdtcjJ4NHc6MQ . Vyplnenie dotazníka bolo na báze dobrovoľnosti. Zú-

častnení občania  prejavili záujem, ochotne spolupracovali a  odpovedali na jednotlivé 

otázky. Dotazovaný boli študenti a pracujúcí občania mesta Považská Bystrica v celkovom 

počte 108 osôb. Občania mohli vyjadriť svoj názor na 10 položených  otázok. Použila som 

otvorené a uzavreté otázky, a taktiež škálovanie, ktoré slúži k vyjadreniu a maraniu postoja 

a názoru respondentov.  

7.2 Cieľ prieskumu 

Cieľom prieskumu bolo na základe vybranej vzorky respondentov zistenie aktuálneho sta-

vu športovej infraštruktúry a športových aktivít v meste Považská Bystrica, jeho súčasných 

spoločenských potrieb. Prieskum sa zameriava na spoločenské a hospodárske aspekty špor-

tu ako verejné zdravie, vzdelávanie, sociálne začlenenie, vonkajšie vzťahy a financovanie 

športu. Cieľom prieskumu je verifikovať chápanie športu ako hodnotného aspektu kvality 

života. 

7.3 Úlohy prieskumu 

Úlohou prieskumu bola systemizácia a syntetizácia čiastkových poznatkov a informácií, 

ktoré sa viažu k danej téme „Riadenia, správy a rozvoja športovej infraštruktúry 

a športových  aktivít mesta Považská Bystrica. Analyzovať existujúci záujem občanov 

o šport v meste Považská Bystrica. Čiastkové výsledky prieskumu  použiť k zostaveniu 

SWOT analýzy. Následne navrhnúť možnosti zlepšenia športovej infraštruktúry v mes-

te Považská Bystrica. Vyhodnotiť prínosy a riziká navrhovaného riešenia. 
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7.4 Analýza a interpretácia prieskumných zistení 

Prostredníctvom dôkladnej analýzy každej položenej otázky budem analyzovať súčasnú 

situáciu športovej infraštruktúry  a športových aktivít v meste Považská Bystrica.  

Charakteristika prieskumnej vzorky 

Prieskumnú vzorku tvorilo 108 občanov, ktorý aktívne športujú alebo v minulosti, z toho 

75 študentov, 33 pracujúcich. Podľa vekovej škály ktorú som vytvorila 81 respondentov 

malo do 30 rokov a 27  respondentov malo od 30 do 60 rokov. Tieto prvé dve otázky som 

použila preto, lebo si myslím, že majú dopad a  súvisia s ďaľšími otázkami. Čo sa týka 3. 

otázky zistila som, že dôvody, ktoré vedú ľudí k vykonávaniu športových aktivít úzko 

súvisia hlavne s vekom respondentov. U respondentov do 30 rokov dôvodom športovania 

je: zábava, úspech, vzhľad. U respondentov nad 30 rokov a hlavne u dôchodcov je hlav-

ným dôvodom vykonávania športových aktivít zdravie a kondícia. 

Aký je hlavný dôvod Vašich športových aktivít? 

 (Zdroj: Vlastné spracovanie) 

 

Materiálno – technická vybavenosť a návštevovanosť športovej infraštruktúry 

V ďaľších troch otázkach chcem poukázať na vzťah kvalita športovísk, finančná dosptup-

nosť a využívanie športovísk. Respondenti najviac navštevujú v meste krytú plaváreň, kto-

rá je ako jediná z uvedených športovísk kompletne zmodenizovaná, treba zmieniť aj fakt, 

Obr. 6: Dôvody športových aktivít 
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že na plavárni pribudlo wallness a plážové volejbalové ihrisko. V poradí druhé miesto vo 

využívanosti sú telocvične škôl. Tento výsledok je daný aj tým, že veľká miera responden-

tov má status študenta ale treba zmieniť finančnú dostupnosť školskej telocvične. Fitness 

centrá sú využívané 45% respondentov. Súvisí to hlavne s popularitou fitness centier 

v dnešnej dobe. Začali sa budovať nové fitness centrá s moderným vybavením a s veľkou 

škálou športových aktivít. Najmenej využívanými športoviskami sú zimný a futbalový šta-

dión. Štadióny sú využívané iba na prípravu vrcholových športovcov, nekonajú sa na nich 

žiadne športové akcie pre verejnosť, sú dostupné minimálne. Štadióny sú taktiež zastaralé, 

od ich výstavby nebola prevedená žiadna rozsiahlejšia rekonštrukcia. 

Ktoré športoviská v meste Považská Bystrica navštevujete? 

Obr. 7: Navštevovanosť športovísk z pohľadu respondentov 

(Zdroj: Vlastné spracovanie) 

Financovanie športových aktivít a športovej infraštruktúry 

Ďalšia dvojica otázok bolá zameraná na financovanie športu v meste Považská Bystrica a 

na to aké športové odvetvia preferujú občania v meste. Na otázku či mesto dostatočne pod-

poruje šport výrazne prevažovali v škále od 1(áno dostatočne) – 5 (nie nedostatočne) od-

povede 4 a 5, čo predstavuje 69% respondentov. Zlatú strednú cestu zvolilo 26% občanov, 

ktorý si myslia, že situácia financovania v meste je primerná. Len štyria respondenti sa 

stotožnújú s názorom, že šport v Považskej Bystrici je dostatočne finančne podprovaný 

mestom.  
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Potom sa respondenti v otvorenej otázke vyjadrovali, ktoré športové odvetvia by mali byť 

preferované pri rozdelovaní dotácii z rozpočtu mesta a prečo. Ľudia chcú aby boli z mest-

ského rozpočtu najviac podporované kolektívne športy basketbal, volejbal, futbal, hádzaná. 

Oddôvodnili to úspešnosťou odvetví, hlavne v mládežníckych súťažiach, a ich prínosom 

pre náš región. Posledná otázka riešila, čo respondenti postrádajú v meste Považská Bystri-

ca z hladiska športových aktivít a športovej infraštruktúry. Zistila som, že najviac postrá-

dajú cyklochodníky, korčuliarske chodníky a golfové ihrisko, veľmi početné boli aj multi-

funkčné ihriská a klzisko na voľnom priestranstve. Ďaľej si ľudia sťažujú na nízky počet 

amatérskych športových aktivít. Privítali by napríklad mestský volejbalový trunaj, mara-

tón, streetball, beachvolejbalové turnaje a priateľský turnaj v hádzanej hráčov a bývalých 

hráčov hádzanárskeho klubu. A nemôžem zabudnúť na môjho vzácneho respondenta 

s invalidným postihnutím, ktorý v meste postráda lepšie podmienky a akcie pre znevýhod-

nených občanov, či už zdravotne postihnutých alebo seniorov. 

Je podľa Vás dostatečná finančná podpora športu mestom? 

 

 

 

. 

 

 

 

 

 

Obr. 8: Finančná podpora mesta 

z pohľadu respondentov 

(Zdroj: Vlastné spracovanie) 

Škála 1-5 

1- Dostatočná 

5- Nedostatočná 
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8 SWOT ANALÝZA 

Tab. 11: SWOT analýza- silné a slabé stránky 

SWOT  ANALÝZA   

Silné stránky  Slabé stránky  

• existujúce športoviská 

• veľký počet športových klubov 

• grantové programy a projekty 

• budovanie športovísk 

• možnosť vyutžitia vzdelávacích poukazov 

pre športové krúžky v škole 

• prevencia kriminality, závislostí a inej pro-

tispoločenskej činnosti prostredníctvom 

športu 

• podpora rodičov športujúcej mládetže 

• aktívna činnosť olympijských klubov 

• činnosť Slovenskej asociácie športu na 

školách 

• činnosť CVČ 

• vhodné terénne podmienky na rozvoj 

rekreačného športu 

• existencia dotačnej politiky mesta 

 

 

 

 

• nízke dotácie 

• nedostatočná informovanosť o špor-

tových zariadeniach a aktivitách 

• zlá komunikácia medzi mestom a špor-

tovými klubmi 

• nekoordinovanosť a nezáujem medzi 

školami o spoluprácu 

• klesajúci záujem študentov a školských 

zariadení o športové sút ̌atže 

• nedostatok kvalitných športových kapa-

cít (tréneri, vedúci, manatžéri) afinancií 

na ich honoráre 

• slabšie možnosti aktívnej rekreácie pri 

vode (chýba aqua park, príp. kvalitné 

kúpalisko v meste) 

• málo šporových podujatí pre znevýhod-

nených obyvateľov(seniori, občania so 

zdravotným postihnutím, sociálne slabé 

rodiny) 

• nevybudované cyklochodníky 

• zle spracovaná koncepcia rozvoja športu 

 

 

(Zdroj: Vlastné spracovanie) 
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Tab. 12: SWOT analýza - hrozby a príležitosti 

Príležitosti  Hrozby  

• priaznivé podmienky pre rozvoj talentu a 

nadania študentov základných, stredných 

škôl a školských zariadení 

• finančná podpora projektových zámerov 

škôl v rámci výziev Ministerstva školstva 

SR „Otvorená škola – oblasť športu“ 

• možnosť vyutžívať športoviská pri školách 

širokou verejnosťou 

• ľahšia medzinárodná spolupráca 

• vhodné prírodné podmienky pre budovanie 

cyklochodníkov a rekreačného športu 

• rozvoj športovísk + spracovanie plánu 

opráv a revitalizácií 

• zmena systému odmeňovania aktívnych 

učiteľov TV – motivačný prvok 

• vytvorenie strategického dokumentu, 

ktorého cieľe sa budú napĺňať 

 

• nepriaznivý demografický vývoj 

• trend zvyšovania individuálnych nákla-

dov na športové aktivity občanov 

• klesajúci trend počtu športovcov 

• preťatženosť žiakov vo všeobecnosti a 

široká ponuka iných aktivít, menej ná-

ročných, ako sú  športové 

• nezáujem vyučujúcich telesnej výchovy 

o aktivity mimo vyučovania z dôvodu 

slabej finančnej zainteresovanosti 

• dlhodobáslabšia propagácia mestských 

športovísk 

• nedostatočná výchova k zdravému 

životnému štýlu v rodinách a školách 

• Nezáujem médii o oblasť športu, okrem 

športu vrcholového  

 

 

( Zdroj: Vlastné spracovnie) 

Výsledok swat analýzy 

Z výsledku vykonanej analýzy, je zrejmé, že samospráva mesta Považská Bystricamá do-

statok príležitostí, avšak obmedzujúcimi slabými stránkami. Nepomer však nie je veľký 

a je možná postupná eliminácia slabých stránok.  Mesto ako celok nevyužíva poskytnuté 

príležitosti efektívne a v dôsledku nerozvážnych rozhodnutí, napomáha prevahe slabých 

stránok. Samospráva sa musí zamerať na udržanie si silných stránok, ktorými disponuje. 

Musí hlavne plniť vytýčené cieľe a vykonávať opatrenia, ktoré si stanový v strategickom 

dokumente. 
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9 NÁVRHY NA ZLEPŠENIE ŠPOROVEJ INFRAŠTRUKTÚRY A 

ŠPOROVÝCH AKTIVÍT V MESTE POVAŽSKÁ BYSTRICA 

V oblasti riadenia, správy a rozvoja športových aktivít a športovej infraštry v meste Považ-

ská Bystrica  navrhujem využiť silné stránky mesta a slabé eliminovať a riešiť. Moje návr-

hové postupy sa budú orientovať štyrmi smermi , ktoré sa vlastne stotožňujú s prioritami 

koncepcie rozvoja športu v Považskej Bystrici: 

1. dobudovať športovú infraštruktúru alebo zlepšiť materiálno – technický stav už 

vybudovanej infraštruktúry, ktorá búde dostupná pre všetky skupiny občanov 

mesta Považská Bystrica, 

2. transparentné poskytovanie finančných prostriedkov pre oblasť športu�a 

dôsledná kontrola hospodárnosti, efektívnosti a účelnosti  vynaloženia finanč-

ných prostriedkov z rozpočtu mesta, 

3. vytvorenie adekvátnych podmienok pre šport na školách, pre talentovanú mlá-

dež, šport pre všetkých a pre  znevýhodnené  skupiny obyvateľov, 

4. Systematická propagácia športu v meste, ktorá bude dostupná prostredníctvom 

masmédii 

Z analýzy súčastného stavu,  dotazníkového šetrenia a následného vypracovania SWOT 

analýzi som zostavila niekoľko konkrétnych návrhových postupov na zlepšenie športových 

aktivých a športovej infraštruktúry v meste Považská Bystrica, ktoré som zoradila podľa 

vyššie daných smerov. 

Budovanie nových športových a rekreačných zón 

- vybudovanie vonkajšieho klziska na námestí v zimných mesiacoch 

- vybudovanie krytého multifunkčného športového areálu v areály bývalých Považ-

ských strojární, kde je veľa nevyužitých objektov 

- zmodernizovanie ihrísk v mestských častiach 

- Vybudovanie golfového ihriska v mestskej časti Moštenec. Okolitá príroda Po-

važskej Bystrice je vhodná pre vybudovanie golfového areálu. Faktom je aj to, že 

najbližsie golfové ihrisko je od mesta vzdialené až 40 km. 

- vybudovanie cyklochodníkov a korčuliarksych chodníkov pre neogranizovaný 

šport a turistiku vo voľnom čase na trase Považská Bystrica – Manínska tiesňava- 

Kostolec – Práznov – Považská Bystrica vo vzdialenosti 29,5 km. Na tejto trase sa 

nachádza rekreačná zóna Manínska tiesňava, ktorá patrí medzi chránené krajinné 
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oblasti. Je to veľmi lukratívna oblasť, ktorá je navštevovaná aj turistami. Vy-

budovanie cyklochodníka by určite zvýšilo cestovný ruch v našom regióne. 

Obr. 9: Návrh cyklistického chodníka 

(Zdroj: Vlastné spracovanie podľa googlemaps) 

 

 Modernízácia a rekonštrukcia športovej infraštruktúry 

- upraviť atletické dráhy v areáloch škôl a sprístupniť ich občanom mesta v popo-

ludňajších hodinách a cez víkend 

- bezbarierový prístup do bazénov či už na plavárni alebo na kúpalisku, obstaranie 

bazénových zdvihákov pre zdravotne postihnutých 

- zrekonštruovať a zmodernizovať futbalový štadión, a viac ho sprístupniť verejnosti 

aby bol využívaný na športové akcie 

- zrekonštruovať aj objekty, ktoré sú v správe mesta, t. j. športová hala, zimný šta-

dión a kúpalisko 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 53 

 

Financovanie športu v meste 

- získavanie finančných prostriedkov pre šport prostredníctvom grantov, napr. pro-

jekt „Otvorená škola“. 

- vytvoriť systém odmeňovania pre učiteľov, ktorý sa zapájajú do športových aktivít 

žiakov 

- využitie štrukturálnych fondov EÚ pre potreby športu v novom programovom ob-

dobí 2014 – 2020, kde má byť zahrnutý aj podprogram pre oblasť športu 

Vytvorenie adekvátnych podmienok pre šport na školách, pre talentovanú 

mládež, šport pre všetkých a pre  znevýhodnené  skupiny obyvateľov 

- zvýšiť počet hodín TV na školách z 2 hodín na 3 hodiny  

- vytvoriť efetívny systém pre prácu s talentovanou mládežou, musia spolupracovať 

medzi sebou riaditelia škol, tréneri a mesto.  

- Založiť mestské ligy: volejbal, basketbal, hádzaná, floorbal,  

- podporovať škôly na území mesta aby sa zapájali do športových súťaží  

- mesto by malo konať viac amatérskych športových súťaží, kde sa môže prihlásiť 

každý obyvateľ mesta 

- mesto by malo za minimálny poplatok poskytnúť objekty, ktoré vlastní na real-

izáciu športových aktivít pre verejnosť, zaviesť športové dni, rodinné turnaje, 

medziškolské turnaje, sídliskové turnaje 

Propagácia športu 

- spracovanie kalendára športových akcíí v Považskej Bystrici a jeho publikovanie na 

stránkach mesta a v regionálnych médiách 

- pasportizácia športovej infraštruktúry, športových klubov, úspešných športovcov 

- vyhlasovať najleších športovcov roka 

- lepšie spracovanie Koncepcie rozvoja športu v meste Považská Bystrica 

 

 

 

. 
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ZÁVER 

Šport napomáha k eliminovaniu civilizačných chorôb a pôsobí ako prevencia rôznych pa-

tologických javov. Každý občan je zodpovedný za svoj zdravotný stav, telesný rozvoj a je 

plne na ňom ako využíva svoj voľný čas. Úlohou mesta je však zabezpečiť a vytvárať 

podmienky pre rozvoj športových aktivít a športovej infraštruktúry, aby boli adekvátne 

požiadavkam občanov. Je veľmi dôležité zabezpečiť obyvateľom dopravnú, technickú a 

sociálnu infraštruktúru, ale nemôže sa zabúdať aj na športovú infraštruktúru aby mesto 

fungovalo komplexne a obyvatelia boli spokojní. 

V  Považskej Bystrici sú ešte veľké nedostatky v oblasti organizácie a riadenia športu. 

V prvom rade by mesto malo dôkladne spracovať strategický dokument v oblasti rozvoja 

športu pre nové programové obdobie, pri ktorom je nevyhnutná spolupráca mesta a športo-

vých organizácii. Mesto musí dodržiavať stanovené cieľe dokumentu a každoročne vyhod-

nocovať situáciu športu. Šport taktiež napomáha rozvoju cestovného ruchu a môže stimu-

lovať modernizáciu infraštruktúry a vznik nových partnerstiev na financovanie športu a 

rekreačných zariadení. Je preto dôležité aby mesto začalo postupne rekonštruovať a  

zatraktívňovať športovú infraštruktúru a športové aktivity v súlade s požiadavkami obča-

nov. Informovanosť a komunikáci je neoddeliteľnou súčasťou rozvoja športu.  Športové 

súťaže a podujatia v sú málo medializované. Ich prehľad by mal byť dostupný na stránkach 

mesta a regionálna televízia by mala tiež klásť väčší dôraz na ich propagáciu. Malo by sa 

zamerať tiež na dostupnosť a kvalitu športu pre všetky skupiny obyvateľov. Je nutné aby 

mesto na seba prevzalo rozumnú mieru konpenzácie nákladov na športovanie, a to hlavne v 

prípade mladej a strednej generácie. Nemôže zabúdať na seniorov a občanov so zdravot-

ným postihnutím, pre ktorých sú neni v meste vytvorené žiadne podmienky pre realizáciu 

športových aktivít. Pre každého obyvateľa mesta by mali byť adekvátne podmienky pre 

športové vyžitie. 

Mesto má potenciál aby v ňom našlo veľké uplatnenie športové odvetvie, a malo priaznivý 

dopad na regionálnu politiku a ekonomiku. Šport je totiž dynamické a rýchlo rastúce 

odvetvie s podceňovaným makroekonomickým dosahom, ktoré môže prispieť k napĺňaniu 

lisabonských cieľov rastu a vytvárania pracovných miest. Môže slúžiť ako nástroj miestne-

ho a regionálneho rozvoja, obnovy miest alebo rozvoja vidieka. Šport taktiež napomáha 

rozvoju cestovného ruchu a môže stimulovať modernizáciu infraštruktúry a vznik nových 

partnerstiev na financovanie športu a rekreačných zariadení.  
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[7] SEKOT, A., 2003. Sport a společnost. Brno: Paido. ISBN 80-7315-047- 6. 

[8] SEKOT, A., 2006.Sociologické problémy sportu. 1. vyd. Praha: Grada. ISBN 978-80-

247-2562-8. 

Internetové zdroje 

[1] EURÓPSKA KOMISIA, 2007. Biela kniha o športe[online]. Luxemburg: úrad pre vy-

dávanie úradných publikácií Európskych spoločenstiev. ISBN 978-92-79-06563-7. 2007 

[cit. 2012-05-09]. Súbor vo formáte PDF. Dostupný z: 

http://ec.europa.eu/sport/documents/white-paper/whitepaper-short_sk.pdf. 

[2] Európska únia: Šport [online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné z: 

http://europa.eu/pol/spo/index_sk.htm. 

[3] MINISTERSTVO ŠKOLSTVA, VEDY, VÝZKUMU A ŠPORTU, 2001. Národný 

program rozvoja športu [online]. Bratislava, September 2001 [cit. 2012-04-25]. Súbor vo 

formáte PDF. Dostupný z: http://www.minedu.sk/index.php?lang=sk&rootId=599. 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 56 

 

[4] MINISTERSTVO ŠKOLSTVA, VEDY, VÝZKUMU A ŠPORTU, 2011. Koncepia 

rozvoja pohybových aktivít detí a mládeže[online].Bratislava, August 2011 

[cit. 2012-05-10].Súbor vo formáte PDF. Dostupný z: 

http://www.minedu.sk/index.php?lang=sk&rootId=53. 

[5] MINISTERSTVO ŠKOLSTVA, VEDY, VÝZKUMU A ŠPORTU, 2012. Návrh štátnej 

politiky v oblasti športu (Viktória 2.0) [online].© 2007 [cit. 2012-05-10].Súbor vo formáte 

PDF. Dostupný z: http://www.minedu.sk/index.php?lang=sk&rootId=9783. 

[6] MŠK:Športoviská [online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné z: 

http://msk.sk/sportoviska. 

[7] MŠK: Krytá plaváreň[online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné z: http://msk.sk/wp-

content/uploads/plaváreň11.jpg. Obrázok vo formáte jpg. 

[8] MŠK: Letné kúpalisko [online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné z: 

http://msk.sk/wp-content/gallery/kupalisko/09619c1521.jpg. Obrázok vo formáte jpg. 

[9] MŠK: Športová hala [online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné z: http://msk.sk/wp-

content/uploads/SH4.jpg. Obrázok vo formáte jpg. 

[10] MŠK: Zimný štadión [online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné z: 

http://msk.sk/wp-content/gallery/zimny-stadion/905183ea1b.jpg. Obrázok vo formáte jpg. 

[11] Obchodá akadémia Považská Bystrica:Športová trieda [online]. © 2012 [cit. 2012-04-

27]. Dostupné z: http://www.oapb.sk/index.php/vyuka-sportova-trieda. 

[12] POVAŽSKÁ BYSTRICA, 2008. Koncepcia rozvoja športu v meste Považská Bystrica 

[online].Považská Bystrica, August 2008[cit. 2012-04-20].Súbor vo formáte PDF. Dostup-

ný z: http://www.povazska-bystrica.sk/koncepcia-rozvoja-sportu-v-meste-povazska-

bystrica.phtml?id3=37995. 

[13] Povazska-Bystrica:Šport a turistika[online]. © 2012 [cit. 2012-04-28]. Dostupné 

z:http://www.povazskabystrica.sk/?id_menu=1464&limited_level=1&stop_menu=1464. 

[14] SKOUMAL, J., 2009. Rostoucí důležitost vztahu udržitelnosti a sportu v komunálních 

strategiích[online]. Olomouc, 2009 [cit. 2012-05-10]. Súbor vo formáte PDF. Dostupný z: 

http://www.czp.cuni.cz/knihovna/konf0509/Skoumal.pdf. 

[15] Sportcenter: Národné športové centrum [online]. © 2011[cit. 2012-04-21]. Dostupné 

z: http://www.sportcenter.sk/stranka/nsc. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 57 

 

[16] Sportslovakia: Slovensko a šport [online]. © 2009 [cit. 2012-04-23]. Dostupné 

z:http://www.sportslovakia.sk/web/index.php?option=com_content&view=article&id=48&

Itemid=18&lang=sk. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 58 

 

ZOZNAM POUŽITÝCH SYMBOLOV A SKRATIEK 

CVČ 

CSZTV 

 Centrum voľného času 

Československý zväz telesnej výchovy 

EÚ  Európska únia 

MŠK 

MŠVVAŠ 

NPRŠ 

NRSR 

SR 

SŠ 

SŠÚ 

SZTK 

ŠR 

ŠŠS 

ŠT 

ZŠ 

ZŤP 

 

 Mestské športové kluby 

Ministerstvo školstva, vedy, vyskumu a športu 
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Národná rada Slovenskej republiky 

Slovenská republika 

Stredná škola 

Slovenský štatistický úrad 

Slovenské združenie telesnej kultúry 

Štátny rozpočet 
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Športová trieda 

Základná škola 

Zdravotne ťažko postihnutý 
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